

第四批全国乡村旅游重点村名单公布

桐梓县九坝镇山堡社区上榜

拓路士绳攀基地获评中国体育旅游精品项目

本报讯 (记者 向婧)

近日,国家体育总局体育文化发展中心公布2022中华体育文化优秀项目和中国体育旅游精品项目评选结果,贵州15个项目入选,我市拓路士绳攀基地获评中国体育旅游精品项目,是我市唯一入选项目。

拓路士绳攀基地位于红花岗区金鼎山镇,是目前全国专业教练人数最多、设施最完备的绳索训练基地,该绳攀基地规模位居亚洲第一世界第二,同时也是体育与旅游融合发展的国家3A级旅游景区。

该绳攀基地主场馆面积1500平方米,场馆外有一座申请了国际专利的高塔——飞翼式多功能训练塔,最高点达45米,可模拟各式各样的绳攀场景,用于多种绳索技术演练。基地设置有短绳区、消防墙、绳攀训练塔等8大板块、19项训练设施,以及多种教学模式,可满足不同人员、不同团队的需求。

绳攀运动是一项极具挑战性的户外运动。走进该绳攀基地,可以在专业教练的带领下,学习高空安全常识、单绳技术、定向越野、户外急救、野外生存以及各种环境下的绳索应用等一系列户外探险知识。

近年来,该绳攀基地不断探索新的发展路径,组织工作人员主动走进瑜伽、跑步、骑车等社团,拓宽宣传营销渠道;积极和学校对接,在校园做一些有关绳攀等的宣传活动。

接下来,该绳攀基地将坚持体旅融合发展,推广我市山地旅游,带领更多人加入到户外运动中来。

2020年,该社区获省林业局授予“森林村寨”称号,获中国互联网新闻中心颁发的“新时代·中国最美乡村”称号;2021年成功申报为省级乡村旅游重点村。

今年,九坝镇创新思路持续发力,推出了乡村“一日游”和城乡公交线路专线,吸引了大量游客走进山堡社区旅游打卡。

如今的山堡社区,一栋栋民宿时尚漂亮,环境干净整洁,通组路、联户路纵横交错,富民产业欣欣向荣……无论走在哪里,随手一拍都是一幅美丽的风景画。

接下来,山堡社区将立足资源禀赋,发挥比较优势,充分利用良好的生态环境和得天独厚的凉爽气候,围绕乡村旅游核心产业,抓好农旅融合发展,把山堡打造成宜居宜游宜业的休闲度假避暑康养胜地。

来、客主相融一家亲”文化,每年举办丰富多彩的活动,让游客流连忘返。

随着乡村旅游的发展,山堡社区基础设施不断完善。截至目前,该社区建有自来水厂1座,村级卫生室2所,中医养生馆1间,停车场8个(停车位3700个),广场5个,公厕5间。实现家家户户通自来水、水泥路,乡村旅馆无线网络安装率达100%。建成旅游综合服务功能室,内设旅游接待中心、旅游市场监管、旅游调委会、旅游合作社等。

坐拥青山绿水的山堡社区,凭借着独特的气候、原生态风景走出了一条以乡村旅游带动村民“生态致富”的模式,乡村旅游实现从无到有、从有到优的历史性转变,乡村旅游成为该社区的主导产业。只有3322人的山堡社区拥有乡村旅馆485家、接待床位30800张,年接待游客210余万人次,旅游收入1.1亿元。

里,辖4个村民组835户。境内自然风光秀美,文化底蕴深厚,有千年红豆杉以及多彩喀斯特神秘钟山峡、万亩竹海等众多自然景观。

2006年,山堡社区开始探索乡村旅游发展之路。为了打消群众的顾虑,九坝镇和社区的干部召集党员群众召开座谈会,与大家共商发展前景,并决定由社区干部和有条件的党员群众发挥示范带头作用,发展乡村旅馆,推进乡村旅游发展。

每年乡村旅游旺季前,九坝镇和社区的干部主动邀请家里手到山堡社区开展家政服务、厨艺技能、文明礼仪等内容的培训,还组建了乡村旅游协会,制定乡村旅馆服务评比标准,帮助乡村旅馆能赢利、能发展。

渐渐地,游客越来越多,特别是重庆等地的游客。该社区通过不断总结和探索,还形成了独具特色的“候鸟黔飞新凤

拼知识 秀才艺 展风采

市文旅局举办红色旅游讲解员业务大比拼活动

成果和风采。据了解,在此次业务大比拼中,共有来自部分县(市、区)文旅系统及部分红色旅游景区的40余名讲解员参加初赛,最终评选出16名选手进入决赛。

在决赛舞台上,选手们讲述了《红

军烈士——邓萍》《红色长干山》《生命壮写使命,信仰照亮征程》《永不褪色的精神丰碑》《红军医院》《中华名匾》《红军卫生员——龙思泉》等在遵义这片热土上发生的革命故事、英雄事迹。一段段红色的回忆,一个个感人的故事,让聆听者心生崇敬,汲取奋进的力量。

接下来,我市将充分发挥优秀红色旅游讲解员的传帮带作用,有效带动整个队伍素质的提升,以丰富的讲解形式传播红色文化,引导广大群众厚植爱党爱国爱社会主义情感,自觉践行社会主义核心价值观,不断增强永远跟党走的信念和决心。

劳动教育赋能学生全面发展

这段时间,正是蔬菜播种的时节。播州区第一小学围绕“农耕、文化、体验”的劳动教育主题,组织学生开展农耕劳动实践活动,引导学生知农时、识农具、学农事、践农务、品农趣。

为增强学生劳动意识和综合实践能力,遵义市银河小学在校内劳动教育实践基地——“启智苑”开展多学科融合实践观摩活动,引导学生学习衣物整理、卫生清洁等技能。

汇川区第五小学因地制宜,利用闲置的教学楼顶开办“海棠农场”,聘请有种植经验的“农场顾问”进行指导。自从有了自己的“责任田”以后,学生们利用课余时间前来播种、除草、浇水,还填写了《观察日记》。

在遵义各个中小学,像这样的劳动课已成

为常态,学校在劳动教育基础上创新实践载体,在劳动教育课程上拓展教学内容,让学生在多元化的学习环境中全面发展。

据了解,目前,我市中小学劳动教育课程开课率达100%,按照《义务教育劳动课程标准》制定日常生活劳动学段目标,丰富课程载体,创新教学方式,把劳动教育与学科教育有机融合。同时,已有75%以上的学校建成了劳动教育实践园,把课堂搬到了田间地头。

接下来,我市将进一步构建新时代劳动教育创新体系,将劳动教育纳入中小学课程标准,把劳动素养纳入学生综合素质评价体系,促进学生全面、健康、快乐成长。

(记者 向婧 吴凡 摄影报道)



播州区第一小学学生采摘蔬菜。



汇川区第一小学学生在家进行烹饪实践。



遵义市银河小学学生学习衣物整理。



遵义市银河小学学生进行劳动实践。



汇川区第五小学教学楼顶的“海棠农场”。